  «Судьба Солдата».
Дистанционный урок в МКОУ «Плотниковская СШ» для школьников был проведен 6 мая 2020 года. Урок , посвященный Кривцову Василию Павловичу, ветерану, участнику войны, проживающему в х.Плотников 2, провел учитель истории Петровский Александр Александрович.
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       Из десятков и сотен наших земляков - плотниковцев, воевавших на фронтах Великой Отечественной, сегодня в селе живет только один – Кривцов Василий Павлович.  
    Родился Василий Павлович  в 1926 году в большой крестьянской семье. Войну встретил мальчишкой, трудился в колхозе. В октябре 43- го его призвали в армию. Как и тысячи его сверстников,  он в семнадцать лет  встал на защиту родной страны.   Как известно, бог войны –это артиллерия. Вот и Василию  повезло  -  ему  довелось воевать в артиллеристской части первой дивизии РГК.
     Война уже катилась на запад, фашистов гнали прочь с нашей земли. Василий Павлович участвовал в боях за освобождение Восточной Пруссии,  Польши, а самое главное,   ему посчастливилось поставить победную точку под Берлином. Его дивизия сражалась в семидесяти километрах севернее Берлина. И Победу Василий Павлович встретил рядом с логовом врага.
     Всю жизнь Василий Павлович жил и трудился в нашем селе. Скромный, доброжелательный, уважительный – таким его знают односельчане. Он много и часто встречался со школьниками. Они  вместе с женой любят принимать у себя дома юных друзей, которые всегда готовы придти на помощь ветеранам: вскопать огород, почистить  дорожки  да и просто побеседовать за чашкой чая.

Кривцов Василий Павлович 1926г.р.
Звание: мл. сержант 
в РККА с 11.1943 года 
Место призыва: Комсомольский РВК, Сталинградская обл., Комсомольский р-н 

Место службы: 421 гап 167 габр 1 адп РГК 

Дата подвига: 10.03.1945,22.03.1945
Архивные документы о данном награждении
I. Приказ(указ) о награждении и сопроводительные документы к нему
- первая страница приказа или указа
- строка в наградном списке
- наградной лист
II. Учетная картотека
- данные в учетной картотеке
Орден Красной Звезды  
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Петровский А.А. ,учитель истории, проводит дистанционный урок «Судьба Солдата»
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